



வலம்புரி

SATS TECH

யாழ்.நகரில் முன்னணி
Satellite & Cable TV நிறுவனம்
DIAL 021 222 5908

Valampurii

பக்கங்கள்: பத்து

சங்கு 09 வள்ளுவர் ஆண்டு 2039 தை 16 புதன்கிழமை (30.01.2008) தொலைபேசி 222 3378, 222 7829 ஒலி 042

மன்னாரில் கிளைமோர்த் தாக்குதல்

11 மாணவர்கள் உட்பட 17 பேர் பலி

மேலும் 17 பேர் படுகாயம்

(மன்னார்)

மன்னார் தடசணாமருதமடுப் பகுதியில் பயணிகளை ஏற்றிச் சென்ற பஸ் கிளைமோர்த் தாக்குதலில் சிக்கியதில் 11 பாடசாலை மாணவர்கள், ஆசிரியர் ஒருவர் உட்பட 17 பேர் பலியாகியுள்ளதுடன் மேலும் 9 மாணவர்களும் பொதுமக்களுமாக 17 பேர் படுகாயமடைந்துள்ளனர். இவர்களில் பலரது நிலைமை கவலைக்கிடமாக இருப்பதாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. நேற்றுப் பிற்பகல் 2.30 மணியளவில் இந்த கோரச் சம்பவம் இடம்பெற்றுள்ளது.

(10 ஆம் பக்கம் பார்க்க)



ஆழ்ந்த சோகத்தில் மடுக் கோவில் பகுதி

(மன்னார்)

மன்னார் தடசணாமருதமடுப் பகுதியில் இடம்பெற்ற கிளைமோர்த் தாக்குதலில் காயமடைந்தவர்களும் கொல்லப்பட்டவர்களும், அதிகமாக மடுக்கோவில் பகுதியில் வசிப்பவர்கள் என்பதனால் மடுக் கோவில் பகுதி ஆழ்ந்த சோகத்தில் மூழ்கியிருப்பதாக அங்கிருந்து சிடைக்கும் செய்திகள் தெரிவித்தன. இத் தாக்குதலையடுத்து தாக்குதல் இடம் பெற்ற பகுதிகளைச் சுற்றி இராணுவத்தினர் ஷெல் தாக்குதல்களை நடத்தியதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

சின்னப்பண்டிவிச்சான் அ.த.க. பாடசாலையில் இடம்பெற்ற விளையாட்டுப் போட்டியில் ஆசிரியரும் மாணவர்களும் கலந்து கொண்டு விட்டு வீடு திரும்பிக் கொண்டிருந்தபோதே இத் தாக்குதல் நடத்தப்பட்டுள்ளது.

இத் தாக்குதலில் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்குச் சிகிச்சையளிக்கும் பள்ளமடு வைத்தியசாலை சோகமயமாக காட்சியளிப்பதாகவும் பாதிக்கப்பட்டவர்களின் உற்றார், (10 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

யாழ்.விமான சேவை வழமைக்குத் திரும்பியது

(கொழும்பு)

கொழும்பிலிருந்து யாழ்ப்பாணத்திற்கான சிவில் விமான சேவைகள் வழமைக்குத் திரும்பியுள்ளன. பலாலி விமான நிலையத்தை நோக்கி நேற்று முன்தினம் காலை புலிகளால் மேற்கொள்ளப்பட்ட ஷெல் தாக்குதலையடுத்து இரத்தமலான விமான நிலையத்திலிருந்து பலாலி விமான நிலையத்திற்கான பயணிகள் விமான சேவை இடைநிறுத்தப்பட்டது.

பாதுகாப்புக் காரணங்களுக்காக நேற்று முன்தினம் எந்தவொரு சிவில் விமானமும் பலாலிக்குச் செல்லவில்லை. இதனால் அங்கிருந்து இரத்தமலானைக்கும் சிவில் விமான சேவை இடம்பெற (10 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

உயர் மட்டக் குழுவின் பலாலி விஜயத்தை புலிகள் முன்னரே அறிந்திருந்தனரா?

பல கோணங்களில் விசாரணைக்கு உத்தரவு

(கொழும்பு)

பலாலி விமானப் படைத் தளத்திற்குப் பாதுகாப்பு உயர் மட்டக் குழுவின் விஜயம் செய்வது தொடர்பான தகவல்களைப் புலிகள் ஏற்கனவே அறிந்து வைத்திருந்தனரா? என்பது குறித்து விசாரணைகளை நடத்துமாறு பாதுகாப்பு அமைச்சு பாதுகாப்பு உயர் அதிகாரிகளுக்கு உத்தரவிட்டுள்ளது.

கொழும்பிலிருந்து விமானம் மூலமாகச் சென்ற பாதுகாப்பு உயர் அதிகாரிகள் சென்ற விமானம் தரையிறங்குவதற்குச் சில நிமிடங்களுக்கு முன்னர் புலிகள் பலாலி விமான நிலையத்தை நோக்கி ஆடலறி ஷெல் தாக்குதல்களை மேற்கொண்டமை குறித்தே விசாரணைகளை மேற்கொள்ளுமாறு உத்தரவிடப்பட்டுள்ளது.

பலாலி விமான நிலையத்தில் நேற்று முன்தினம் நடைபெற்ற இராணுவ இயந்திரத் தாக்குதல் அணியின் பிரியாவிடை வைபவத்தில் பாதுகாப்பு உயர் அதிகாரிகள் பங்குபற்ற இருந்தமை தொடர்பாக முன்சுட்டியே அறிவிக்கப்படாத நிலையில் பாதுகாப்பு உயர் அதிகாரிகள் அங்கு விஜயம் செய்வது குறித்த தகவல்களைப் (10 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

இடைக்கால நிர்வாக சபை தொடர்பில் ஆராய்வதற்கு அமைச்சரவை உபகுழு

அமைச்சர் டக்ளஸ் தகவல்

(கொழும்பு)

வடக்கு மாகாணத்தில் இடைக்கால நிர்வாக சபை அமைப்பது தொடர்பாக அமைச்சரவை உப குழு ஒன்று அமைக்கப்பட்டு அதன் ஆலோசனைப்படி நடவடிக்கைகள் முன்னெடுக்கப்படும் என்று ஈ.பி.டி.பியின் செயலாளர் நாயகமும் அமைச்சருமான டக்ளஸ் தேவானந்தா தெரிவித்துள்ளார்.

கொழும்பு ஊடகம் ஒன்றுக்கு அவர் இத்

னைத் தெரிவித்துள்ளார். இன்னும் மூன்று வாரங்களில் அதற்கான ஏற்பாடுகள் இடம்பெறும் என்றும் அவர் நம்பிக்கை தெரிவித்தார்.

சர்வகட்சி ஆலோசனைக் குழு சமர்ப்பித்த இடைக்கால அறிக்கை தொடர்பாகக் கருத்துத் தெரிவித்தபோதே அவர் மேற்கண்டவாறு கூறியுள்ளார். இது தொடர்பாக அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில் (10 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

புலிகளுக்கு ஆதரவாகப் பேசுவதை சட்ட ரீதியாகத்தான் சந்திக்க வேண்டும்

கலைஞர் கருணாநிதி விளக்கம்

(சென்னை)

விடுதலைப்புலிகளுக்கு ஆதரவு தெரிவித்து பேசப்படுகின்ற பேச்சுக்களை சட்ட ரீதியாகத்தான் சந்திக்க வேண்டும் என்று முதலமைச்சர் கருணாநிதி கூறியுள்ளார்.

அந்த வகையில் திருமாவளவனைக் கைது செய்ய சட்டத்தில் இடம் இருக்கிறதா? என்று பார்க்க வேண்டும். அப்படி சட்டத்தில்

இடம் இருந்தால் அதனை செய்ய அரசு தயாராகவுள்ளது என்றும் முதல்வர் தெரிவித்தார். தடை செய்யப்பட்ட விடுதலைப்புலிகளுக்கு ஆதரவு தெரிவிக்கும் பிரச்சினை தொடர்பாக சட்ட மன்றத்தில் நேற்று நடைபெற்ற ஒத்திவைப்புத் தீர்மானத்தின் மீது உறுப்பினர்கள் தெரிவித்த கருத்துக்களுக்குப் பதிலளித்து (10 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

நடுவு நிலை தவறா நன்னெறி காக்கும் உங்கள் நாளிதழ்

கெட்ட செய்திகளுக்கு இறக்கைகள் உண்டு.
நல்ல செய்திகளுக்கு கால்கள் சவுக் கிடையாது.
-அய்யா-மறவீம்

வலம்புரி

புலிகளின் தலைவரைத் தேடும் தமிழகப் பொலிஸார்

தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளின் தலைவர் வே. பிரபாகரன் தமிழ் நாட்டிற்கு வந்துவிட்டதாக தமிழகப் பத்திரிகைகள் கண்டபாட்டில் செய்தி வெளியிட்டுள்ளன.

இந்த செய்தி வெளியிடிகையில் இந்துப் பத்திரிகைக்கும் கணிசமான வகிபங்குண்டு. ஏன்தான் இப்படிச் செய்தியை வெளியிட்டார்கள் என்பது புரியாத புதிராக இருந்தாலும் விடுதலைப் புலிகளின் தலைவர் பிரபாகரன் தமிழகத்திற்கு வந்துள்ளார் என்ற செய்தி காட்டுத்தீ போல இந்திய மாநிலங்களில் பரவுவதற்கு தமிழ் நாட்டுப் பொலிஸாரும் மூல காரணம் என்பது மறுக்க முடியாத உண்மை.

பிரபாகரன் பற்றிய தகவலை தமிழகப் பொலிஸாருக்கு வழங்கியது யார்? என்ற கேள்விக்கு முன்னதாக, இலங்கை விமானப்படை நடாத்திய குண்டு வீச்சில் விடுதலைப் புலிகளின் தலைவர் பிரபாகரன் தங்கியிருந்த எக்ஸ்ரே முகாம் சேதமடைந்ததான செய்தியை இலங்கை அரசு வேகமாகப் பரப்பியது.

இலங்கைப் பாதுகாப்பு அமைச்சு பரப்பிய மேற்படி செய்திக்கு முதலிடம் கொடுப்பதில் தமிழகத்து இலத்திரனியல் உட்காங்கல் அத்த அக்கறை காட்டின. கலைஞர் தொலைக்காட்சியில் சவு அலேற்றியூஸ் (Alert News) ஆக பிரபாகரனின் முகாம் மீது இலங்கை விமானப்படை குண்டு வீச்சியதான செய்தி வெளியிடப்பட்டது.

உண்மை நிலையைக் கண்டறியாமல் தமிழக இலத்திரனியல் உட்காங்கல் வெளியிட்ட செய்திக்கு கை, கால் பொருத்தி தமிழக அச்சு உட்காங்கல் அழகுபடுத்திப் பார்த்தன. இதன் விளைவுதான் தமிழகப் பொலிஸார் சந்து பொந்துகளிலெல்லாம் தேடுதல் நடத்தக் காரணமாயிற்று.

சிகிச்சை ஒன்றிற்காக கோவையிலுள்ள மருத்துவமனை ஒன்றிற்கு பிரபாகரன் வந்திருந்தார் என்றும் அவருக்கு அங்கு சிகிச்சை அளிக்கப்பட்டதாகவும் கூறி தமிழகப் பொலிஸார் தேடுதலைத் தீவிரப்படுத்தினர். அந்தத் தேடுதல் இன்றுவரை நின்றபாடில்லை.

பிரபாகரன் சிகிச்சை பெறுவதற்கு தமிழகம் வந்ததாகக் கூறப்பட்ட செய்தி திட்டமிடப்பட்டு மேற்கொள்ளப்பட்டதாகும். இவ்வாறாக தகவலை பரப்புவதனூடாக இலங்கை -இந்திய கடலோரத்தில் பாதுகாப்பு நடவடிக்கையை தீவிரப்படுத்துவது, தமிழகத்தில் தங்கியுள்ள ஈழத்தமிழ் அகதிகளை சோதனையிடுவது, தமிழகத்திற்கு எதிர்வரும் காலங்களில் அகதிகளாகச் செல்பவர்களை கட்டுப்படுத்துவது ஆகிய பல் நோக்கங்களைக் கொண்டே மேற்படி தகவல் வெளியிடப்பட்டுள்ளதென்பது உறுதியாகின்றது.

எதுவாயினும், பிரபாகரன் தமிழகத்திற்கு வந்தார் என்ற தகவலை தமிழகப் பொலிஸார் எடுத்த எடுப்பில் நம்பி தேடுதல் நடத்தியமை அவர்களின் திறமைக்கு பங்கமாயிற்று. அதுமட்டுமன்றி தமிழகப் பொலிஸாரை முதற் தர ஏமாளிகள் என்ற பெயரும் அவர்களுக்கு சொந்தமாகிவிட்டது.

விடுதலைப் புலிகள் அமைப்பை ஓர் சாதாரண அமைப்பாக கருதவில்லை என்பதை தமிழகப் பொலிஸாரின் தேடுதல் நடவடிக்கை உறுதி செய்திருந்தாலும், திட்டமிட்டு வெளியிடப்பட்ட வதந்திக்கு தமிழகப் பொலிஸார் சுவடிய முக்கியத்துவம் கொடுத்து தமிழகத்தின் ஒற்றுமைப்பாட்டையும், சகோதரத்துவத்தையும் இழிமைப்படுத்திவிட்டனர் என்ற குற்றச்சாட்டு காலத்தின் வரலாறாகிவிட்டது.

20 வருடங்களாக இடம்பெற்ற அழிவுகளுக்காக ஜனாதிபதி மக்களிடம் மன்னிப்பு கேட்கவேண்டும்

ஜ.தே.க.செயலாளர் திஸ்ஸ அத்தநாயக்க

(கொழும்பு)

இந்திய -இலங்கை உடன்படிக்கையினால் உருவான 13ஆவது திருத்தத்தை முன்னெடுத்து 1987 ஆம் ஆண்டிலேயே இனப்பிரச்சினைக்கு தீர்வினை கண்டிருக்கலாம். ஆனால் நாட்டை களேபரமாக்கி அதனை தடுத்து நிறுத்துவதில் ஜனாதிபதி மஹிந்த ராஜபக்ஷவுக்கும் பங்களிப்பு உண்டு. எனவே கடந்த 20 வருடங்களாக நாட்டில் இடம்பெற்ற அழிவுகளுக்கு ஜனாதிபதி மஹிந்த மக்களிடம் மன்னிப்பு கோர வேண்டும் என்று ஜ.தே.க வின் செயலாளர் திஸ்ஸ அத்தநாயக்க தெரிவித்தார்.

தேசிய இனப்பிரச்சினைக்க தடிமன் பிடித்திருந்த போதே 13ஆவது திருத்தம் கொண்டுவரப்பட்டது. இன்று அது நிமோனியா காய்ச்சலாக வளர்ச்சி பெற்றுள்ள நிலையில் தடிமனுக்கான மருந்தே அரசாங்கத்தால் வழங்கப்படவுள்ளது. இது எந்தளவுக்கு சாத்தியமாகும் என்பதை பொறுத்திருந்தே பார்க்கவேண்டும் என்றும் அவர் கூறினார்.

எதிர்க்கட்சித் தலைவர் அலுவலகத்தில் இடம்பெற்ற செய்தியாளர் மாநாட்டில் கருத்து தெரிவிக்கக்கையிலேயே திஸ்ஸ அத்தநாயக்க இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

இங்கு அவர் மேலும் கூறியதாவது, 1987 இல் மறைந்த ஜனாதிபதி ஜே.ஆர். ஜயவர்த்தன இந்தியாவுடன் உடன்படிக்கை செய்து கொண்டு அரசியலமைப்பில் 13ஆவது திருத்தத்தை மேற்கொண்டுமாகான சபைமுறையை உருவாக்கினார்.

அத்தோடு இந்திய அமைதி காக்கும் படையினரும் இலங்கைக்கு வந்தனர். இவ்வாறான சூழ்நிலையில் விடுதலைப் புலிகளின் தலைவர் வேலுப்பிள்ளை பிரபாகரனையும் மேற்கண்ட தீர்வுக்கு இணங்கச் செய்து அன்றே பிரச்சினைக்கு தீர்வினை கண்டிருக்கலாம்.

சினைக்கு தீர்வினை கண்டிருக்கலாம்.

அவ்வாறு இடம்பெற்றிருந்தால் இருபது வருட காலம் அழிவுகளை சந்தித்திருக்கமாட்டோம். பொதுமக்கள் படையினர் என பலர் உயிரிழந்துள்ளனர். மேலும் பலர் அவயவங்களை இழந்துள்ளனர். பொருளாதாரம் சீர்குலைந்து இன்றைய துர்பாக்கிய நிலைக்கு அன்று 13 ஆவது திருத்தத்தை முன்னெடுப்பதற்கு முட்டுக்கட்டை போட்டதே காரணமாகும்.

1987இல் ஸ்ரீமாவோ பண்டாரநாயக்க தலைமையிலான இந்திய இலங்கை உடன்படிக்கைக்கு எதிரான ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சி அணியில் இன்றைய ஜனாதிபதியும் முன்னணி வகித்தார்.

மறுபுறம் சுதந்திரக் கட்சியுடன் இணைந்து ஜே.வி.பி. யினர் எதிர்ப்புக்களை முன்னெடுத்தது. மட்டுமல்லாது பொது சொத்துக்களை தீயிட்டுக்கொளுத்தினர். பலர் கொல்லப்பட்டனர். விஜயகுமாரதுங்க உட்பட பத்தி ஜீவிகள் ஜ.தே.க.ட்சி ஆதரவாளர்களான 6600 பேர் கொல்லப்பட்டனர். அடிப்படைவாதம் இந்திய எதிர்ப்பு தலை தூக்கியடித்து.

இந்திய அமைதிப் படையினரால் பயங்கரவாதம் கட்டுப்படுத்தப்பட்டிருந்தது. எமது தாய் நாட்டிற்காக 1600 இந்தியப்படையினர் உயிர் அர்ப்பணிப்புச் செய்தனர்.

ஆனால் சுதந்திரக் கட்சியும் ஜே.வி.பியும் இந்திய படையினரை வானரப் படையென வர்ணித்ததோடு நாட்டை விட்டுவெளியேற வேண்டுமென்றும் எதிர்ப்புக்களை நடத்தி வெளியேற்றியது.

அதன் பின்னர் யுத்தம் யூதாசாரமாக வெடித்து இன்றைய அவல நிலை தோன்றியுள்ளது. ஆனால் இருபது வருடங்கள் கடந்து அன்று எதிர்த்த 13ஆவது திருத்தச் சட்டம் முன்னெடுக்கப்படவேண்டுமென்று ஞானம் ஜனாதிபதிக்கு பிறந்துள்ளது. அத்தோடு இலங்கையில் உயிரிழந்த இந்தியப்படையினருக்கு நினைவத்தூபி அமைக்கும் அளவுக்கு தெளிவு பிறந்துள்ளது. இதனைத் தான் விதியின் விளையாட்டென்பது. எதிர்த்ததை

ஏற்றுக்கொள்ளவேண்டிய நிலை தலை தூக்கியுள்ளது. அன்று 1987 இல் 13ஆவது திருத்தச் சட்டத்தை முன்னெடுப்பதற்காக உயிரிழந்த படையினர் பொதுமக்களுக்கு நஷ்டஈடு வழங்கி அன்று இடம்பெற்ற சம்பவங்களுக்கு நாட்டு மக்களிடம் ஜனாதிபதி மன்னிப்பு கோர வேண்டும்.

13ஆவது திருத்தத்தை ஏற்றுக் கொள்கிறீர்களா என்று சிலர் ஜ.தே.கவிடம் கேட்கின்றனர். நாம் ஏற்றுக்கொண்டாலும் ஏற்றுக்கொள்ளாவிட்டாலும் அரசியலமைப்பில் அது சட்டமாக்கப்பட்டுள்ளது.

தேசிய பிரச்சினைக்கு தடிமன் பிடித்திருந்த போதே 13ஆவது திருத்தம் கொண்டுவரப்பட்டது. இன்று அது நிமோனியாக் காய்ச்சலாக வளர்ச்சி பெற்றுள்ள நிலையில் தடிமனுக்கான மருந்து வழங்கப்படவுள்ளது. இது எந்தளவுக்கு சாத்தியமாகும் என்பதை பொறுத்திருந்து பார்க்கவேண்டும்.

இதனை முழுமையாக நடைமுறைப்படுத்த வேண்டியது ஜனாதிபதியின் பொறுப்பாகும்.

நாடு சர்வாதிகாரப் பாதையில்
ஜனாதிபதியும் சகோதரக் கம்பனியும் இணைந்து மெதுமெதுவாக நாட்டில் சர்வாதிகார ஆட்சியை ஏற்படுத்த முனைகின்றனர்.

அதன் வெளிப்பாடே பாதுகாப்பு செயலாளர் கோத்தபாய ராஜபக்ஷ வெளியிட்டிருள்ள கருத்தாகும்.

ஜனாதிபதியின் பாதுகாப்பு செயலாளராக அவரது சகோதரர் இருக்கவேண்டுமென அரசியலமைப்பில் திருத்தம் கெண்டு வரப்படவேண்டுமென்ற பாதுகாப்பு செயலாளரின் கருத்து எதிர்காலத்தின் சர்வாதிகார ஆட்சிக்கான அறிமுகமாகும்.

இந்த நிலை 6௭ டிசுமாவோல் படைத்தள பதிகள் ஏன் பிரதம நீதியரசரும் ஜனாதிபதியின் சகோதரர்களாக இருக்க வேண்டுமென்ற சட்டத்தை கொண்டு வந்தாலும் ஆச்சரியப்படுவதற்கில்லை.

(அ-5)

கச்சதீவில் தமிழக மீனவர்களுக்கு உள்ள உரிமைகள் பெற்றுத்தரப்படும்

அமைச்சர் ஆற்காடு வீராசாமி தெரிவிப்பு

(சென்னை)

தமிழக சட்டசபையில் தமிழக மீனவர்கள் பிரச்சினை குறித்து விவாதிக்கப்பட்டது கேள்வி நேரம் முடிந்ததும் அ.தி. மு.க. காங்கிரஸ், பா.ம.க., மார்க்சிஸ்டு கம்ப்ளினிஸ்டு, இந்திய கம்னிஸ்டு, ம.தி. மு.க., விடுதலை சிறுத்தைகள் ஆகிய கட்சிகள் சார்பில் தமிழக மீனவர்கள் இலங்கை கடற்படையினரால் பாதிக்கப்படுவது குறித்து சிறப்பு கவன ஈர்ப்பு தீர்மானம் கொண்டுவரப்பட்டது.

தமிழக மீனவர்களை இலங்கை கடற்படையினர் பிடித்து சிறையில் அடைப்பது, படகுகளை பறிமுதல் செய்வது போன்ற பல்வேறு பிரச்சினைகள் குறித்து இங்கு உறுப்பினர்கள் பேசினார்கள். இதற்கும் பதிலளித்து பேசிய அமைச்சர் ஆற்காடு வீராசாமி கூறியதாவது, முதலமைச்சர் சமீபத்தில் இலங்கை கடற்படையினரால் கைது செய்யப்பட்ட மீனவர்களை மீட்க தொடர்ந்து நடவடிக்கை எடுத்து வருகிறார். மத்திய அரசுடன் தொடர்பு கொண்டு பேசியுள்ளார். விரைவில் அந்த மீனவர்கள் மீட்கப்படுவார்கள்.

தமிழக மீனவர்கள் மீன்பிடிக்கும் போது அவர்களையும் அறியாமல் இந்தியகடல் பகுதியை தாண்டி இலங்கை பகுதிக்கு சென்று விடுகிறார்கள். இதனால்தான் இது போன்ற பிரச்சினைகள் ஏற்படுகின்றன.

கடந்த 21 ஆம் திகதி ராமேஸ்வரத்தில் இருந்து 3 விசைப்படகில் மீன்பிடிக்க சென்ற மீனவர்கள் சர்வதேச கடல் எல்லையை கடந்து விட்டதாக கூறி இலங்கை கடற்படையினர் கைது

செய்துள்ளனர். அவர்கள் இலங்கை சிறையில் அடைக்கப்பட்டுள்ளனர். இது குறித்து இலங்கை தூதரகத்துக்கு தமிழக அரசு தெரிவித்து மீனவர்களை உடனடியாக திருத்தி அனுப்ப கேட்டுக்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

முதலமைச்சர் கருணாநிதி, மத்திய இணைமந்திரி அகமதுவுடன் தொடர்பு கொண்டு மீனவர்களை உடனடியாக விடுவிக்க நடவடிக்கை எடுக்கும்படி கேட்டுக்கொண்டுள்ளார். நானும் 3 முறை தொடர்பு கொண்டு பேசி இருக்கிறேன் அவர் 2 நாள் விடுமுறை என்பதால் இலங்கை அதிகாரிகளை உடனடியாக தொடர்பு கொள்ள முடியவில்லை. இன்று இலங்கை அதிகாரிகளுடன் தொடர்பு கொண்டு பேசுகிறார்.

துரித நடவடிக்கையாக மத்திய அரசு மீனவர்களை மீட்க நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது. விரைவில் அவர்கள் மீட்கப்படுவார்கள். கச்சதீவு ஒப்பந்தப்படி தமிழக மீனவர்கள் அந்த பகுதியில் மீன்பிடிப்பது, வலைகளை காயப்போடுவது போன்ற பல்வேறு உரிமைகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. ஆனால் அவை மதிக்கப்படவில்லை மீறப்படுகின்றன என்று இங்கே பேசிய உறுப்பினர்கள் சுட்டிக்காட்டினர்.

எனவே ஒப்பந்தப்படி கச்சதீவு பகுதியில் தமிழக மீனவர்களுக்கு உள்ள உரிமையை மீட்க உரிய நடவடிக்கை எடுக்கும்படியும் உரிமையை மீட்டுத்தரும்படி மத்திய அரசிடம் வற்புறுத்தி நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். இவ்வாறு ஆற்காடு வீராசாமி பேசினார்.

(அ-5)

பதினைந்தாவது சார்க் உச்சி மாநாட்டை கண்டியில் நடத்த ஜனாதிபதி தீர்மானம்

(கொழும்பு)

பதினைந்தாவது சார்க் உச்சி மாநாட்டை எதிர்வரும் ஜூலை மாதம் கண்டியில் நடத்த ஜனாதிபதி தீர்மானித்துள்ளதாக ஜனாதிபதிச் செயலகம் அறிவித்துள்ளது. எதிர்வரும் ஜூலை 27ஆம் திகதி முதல் ஆகஸ்ட் 3 ஆம் திகதி வரை நடைபெறவுள்ள இந்த உச்சி மாநாடு தொடர்பான கலந்துரையாடல் ஒன்று நேற்று முன்தினம் கண்டி ஜனாதிபதி இல்லத்தில் நடைபெற்றது.

கண்டியில் நடைபெறவுள்ள உச்சி

மாநாட்டை முன்னிட்டு கண்டி நகர் முழுமையாக அபிவிருத்தி செய்யப்பட வேண்டும் என ஜனாதிபதி இங்கு வலியுறுத்தினார். அதற்காக மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய நடவடிக்கைகள் தொடர்பான வழிகாட்டல்களையும் உரிய அதிகாரிகளுக்கு ஜனாதிபதி வழங்கினார். இலங்கையில் நடைபெறவுள்ள சார்க் உச்சி மாநாட்டில் தேசிய ரீதியிலும் சர்வதேச ரீதியிலும் சுமார் ஆயிரம் பிரதிநிதிகளும் 300 உட்கவையினர்களும் பங்கு கொள்வார்களென எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. (அ-5)

பொது இடங்களில் நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்த 75 சைக்கிள்கள் வரை திருடியுள்ளோம்

திருடும்பு சந்தேக நபர்கள் வாக்குமூலம்

(சுன்னாகம்)
சுன்னாகம் பொலிஸாரால் கைது செய்யப்பட்ட சைக்கிள் திருடர்கள் நால்வரில் இருவர் தமது திருட்டை மல்லாகம் நீதிமன்றில் ஒப்புக் கொண்டதுடன் தாம் இதுவரை 75 சைக்கிள்கள் திருடியுள்ளதாகவும் தெரிவித்துள்ளனர்.
அத்துடன் பொலிஸாரால் கைது செய்யப்பட்ட மூன்றாவது நபர் தரகர் என்றும், கைது செய்யப்பட்ட பெண் திருடப்பட்ட சைக்கிள்களை குறைந்த விலையில் வாங்கி விற்ப

னை செய்பவர் என்றும் நீதிமன்றில் அவர்கள் ஒப்புக் கொண்டுள்ளனர்.
தம்மால் பொது இடங்களில் நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருக்கும் சைக்கிள்களை திருடி குபாநாடு பூராகவும் விற்பனை செய்துள்ளதாக விசாரணைகளில் தெரிவித்துள்ளனர்.
மேற்படி சாட்சிகளை விசாரணை செய்த மல்லாகம் மாவட்ட நீதிமன்ற நீதிபதி திருமதி சரோஜினி இளங்கோவன் நால்வரையும் 14 நாட்களுக்கு விளக்கமறியலில் வைக்குமாறு சுன்னாகம் பொலிஸாருக்கு உத்தரவிட்டுள்ளார். (ச-5)

யாழ். விமான...

வில்லை.
இதேவேளை மீண்டும் சிவில் விமான சேவைகள் வழமைக்குத் திரும்பியதாகக் கொழும்பு - யாழ். விமான சேவையை நடத்தும் ஏறோ லங்கா, எக்ஸ்போ ஏயர் நிறுவன அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர்.
ஏறோ லங்காவுக்குச் சொந்தமான முதலாவது பயணிகள் விமானம் நேற்றுக் காலை 9.20 மணிக்கும் மற்றொரு விமானம் 10.20 மணிக்கும் பயணிகளுடன் பலாலிக்குச் சென்று அங்கிருந்து நண்பகல் வேளையில் இரத்தமலாணை நோக்கித் திரும்பியுள்ளதாக அந்நிறுவன அதிகாரி ஒருவர் கூறினார்.
இதேநேரம் எக்ஸ்போ ஏயரின் விமானங்களும் வழமைபோன்று மூன்று சேவைகளை பலாலிக்கு மேற்கொண்டதாக அந் நிறுவனக் குழுமப் பணிப்பாளர் தெரிவித்தார். (ஏ)

இடைக்கால...

கூறியதாவது,
மேற்படி இடைக்கால அறிக்கை அமைச்சரவைக்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டு அதன் அங்கீகாரம் பெறப்படும். அதன் பின்னர் அமைச்சரவை உப குழு ஒன்று நியமிக்கப்பட்டு நடவடிக்கைகள் முன்னெடுக்கப்படும்.
அந்த உபகுழு இடைக்கால நிர்வாகம் தொடர்பாக அமைச்சரவைக்கு ஆலோசனைகளை வழங்கும். அந்த ஆலோசனைகளின் அடிப்படையில் ஏற்பாடுகள் இடம்பெறும் எனத் தெரிவித்துள்ளார். (ஏ)

அழிந்த...

உறவினர்கள் மிகுந்த சோகத்துடன் காண்படுவதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.
தாக்குதலுக்கு உள்ளாகிய பஸ் வண்டி பாதையை விட்டு விலகி மரம் ஒன்றில் மோதி நின்றதாக காயம் அடைந்தவர்கள் தெரிவித்துள்ளனர். (ச-2)

மன்னாரில் கிளைமோர்த்...

இடம் பெயர்ந்த மாணவர்கள் கல்வி பயிலும் சின்னப்பண்டிவிளிச்சான் அ.த.க. வித்தியாலைய பாடசாலை மாணவர்கள், அதிபர் மற்றும் இரு ஆசிரியர்களே இத்தாக்குதலில் பலியாகியுள்ளனர். ஆழ் உருவும் அணியினரின் கிளைமோர்த் தாக்குதலிலேயே பஸ் சிக்கியதாக வன்னித் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.
கிளைமோர்த் தாக்குதலில் சிக்கிய பஸ் பெரும் சேதமடைந்துள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. சம்பவத்தில் காயமடைந்தவர்கள் உடனடியாக பள்ளமடு வைத்தியசாலைக்கு எடுத்துச் செல்லப்பட்டதுடன் பலியானவர்கள் 17 பேரினது சடலங்களும் பள்ளமடு வைத்தியசாலையில் வைக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் மருத்துவமனை வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.
பயணிகள் பஸ்ஸில் பாடசாலை மாணவர்களே அதிகமாக பயணம் செய்ததாக வன்னித் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன. இத்தாக்குதலில் காயமடைந்த பலரது நிலைமை கவலைக்கிடமாகவிருப்பதாகவும் இவர்களை கிளிநொச்சி வைத்தியசாலைக்கு மேலதிக சிகிச்சைக்காக அனுப்புவதற்கான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்

அவுஸ்திரேலியப் பிரஜாவுரிமைக்கான தடைகளைக் குறைக்கத் திட்டம்

அவுஸ்திரேலியப் பிரஜாவுரிமை பெற விரும்பும் வெளிநாட்டுக் குடியேற்றவாசிகளுக்கான தடைகளைக் குறைக்கும் வகையில் பிரஜாவுரிமைப் பரீட்சை தொடர்பில் மதிப்பீடு ஒன்று மேற்கொள்ள உத்தரவிடக் கெவின் றூத்தின் அரசாங்கம் தீர்மானித்துள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.
கடந்த வருடம் ஒக்டோபர் மாதம் முன்னாள் பிரதமர் ஜோன் ஹாவார்ட்டினால் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட இத் தகுதிகாண் பரீட்சையில் பல கேள்விகள் முன்னைய அரசாங்கத்தைப் பிரதிபலிப்பவையாகவுள்ளதாகக் குடிவரவு அமைச்சர் கிறிஸ் இவான்ஸ் தெரிவித்தார்.

நாட்டில் பிரஜாவுரிமை பெறுபவர்களுக்கு முக்கிய பரீட்சையாகவுள்ளது. இந் நிலையில் இப் பரீட்சை தொடர்பில் மதிப்பீடு ஒன்றை மேற்கொள்ள நாம் விரும்புகின்றோம்.
இதன் பிரகாரம் அவுஸ்திரேலிய பிரஜைகளாக வர விரும்பும் மக்களுக்குள்ள அநாவசிய தடைகளை நீக்கும் வகையில் சரியான கேள்விகள் கேட்கப்படுவதை உறுதிப்படுத்த வேண்டியுள்ளது என்றும் கூறினார்.
கேட்கப்படும் கேள்விகளில் சில சரியாக இல்லாததன் காரணமாகவே இம் மதிப்பீடு மேற்கொள்ளப்பட்டவுள்ளதாக அவர் மேலும் தெரிவித்தார். (சு)

புல்களுக்கு ஆதரவாகப்...

முதலமைச்சர் கருணாநிதி கூறியதாவது,
காங்கிரஸ் உறுப்பினர்களின் உணர்வுகளை நான் அறியாதவன் அல்ல. ஏறத்தாழ ஒரு வார காலமாகச் சென்னையிலும் மற்ற இடங்களிலும் நடைபெறும் நிகழ்ச்சிகளை அரசு அனுமதிப்பதாகக் கருத்தில் கொண்டு அரசு மீது காங்கிரஸ் தலைவர்கள் வருத்தம் தெரிவித்துள்ளனர்.
திருமாவளவனாக இருந்தாலும் வேறு யாராகவிருந்தாலும் புலிகளை ஆதரித்துப் பேசுவதைச் சட்ட ரீதியாகச் சந்திக்க வேண்டும். இதில் வேறு வழியில்லை. பொடாச் சட்டம் சரியாகப் பயன்படுத்தப்பட்டதா? இல்லையா? என்ற பிரச்சினையில் உச்ச நீதிமன்றம் அளித்த தீர்ப்பில், தடை செய்யப்பட்ட இயக்கத்திற்கு ஆதரவாகப் பேசப்படும் பேச்சு குற்றமாகாது என்று கூறப்பட்டுள்ளது என்பதைக் கருத்தில் கொள்ள வேண்டும்.
அதற்காக ஞானசேகரத்தை எடுத்துக்

காட்டியிருப்பதற்கு ஏற்ப புலிகள் இயக்கத்தை ஆதரித்து பேச நான் ஆதரவு தருவதாக கருதக் கூடாது. அரசு நடத்தும் எங்களுக்குத் தர்ம சங்கடங்கள் இருப்பதைச் சொல்ல வேண்டிய நிலையில் நான் இருக்கின்றேன்.
அந்த அவையில் முன்பு ம.தி.மு.க. பற்றி பிரச்சினை எழுப்பப்பட்ட போது என் கருத்தைத் தெளிவாகக் கூறியிருக்கின்றேன். ராஜீவ் காந்தி கொலைக்கு முன்பு - பின்பு என்று இந்தப் பிரச்சினையை இரு பிரிவாக பிரித்துத் தான் அணுக வேண்டும் என்று நான் முன்பே சொன்ன கருத்தில் எந்த மாற்றமும் இல்லை. நான் அந்தக் கருத்தில் உறுதியாகவுள்ளேன் என்றார். (ச-5)

உயர் மட்டக் குழுவின்...

புலிகள் தெரிந்து கொண்டதன் பின்னராதாக்குதல்களை நடத்தினர்? அல்லது பிரியா விடை வைப்பதை சீர்குலைக்கும் நோக்கில் தாக்குதல்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டதா? என்பது தொடர்பாகப் பல கோணங்களில் விசாரணைகளை மேற்கொள்ளுமாறு உத்தரவிடப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.
பலாலி விமானப் படைத் தளத்தின் மீது விடுதலைப்புலிகள் நீண்ட நாட்களுக்குப் பின்னர் நேற்று முன்தினம் காலை அதுவும் கொழும்பிலிருந்து சென்ற விமானம் தரைபிறங்குவதற்குச் சில நிமிடங்களுக்கு முன்னர் ஆட்லறி லெஷல் தாக்குதலை மேற்கொண்டமையினால் பாதுகாப்பு உயர் மட்டக் குழுவின் பலாலி விஜயத்தைப் புலிகள் ஏற்கனவே அறிந்து வைத்திருந்தனர் என்ற சந்தேகம் பாதுகாப்பு உயர் மட்டத் தரப்பில் வலுப் பெற்றதையடுத்தே விசார

மன்னார் தாக்குதலுடன் தொடர்பில்லை இராணுவப் பேச்சாளர் தெரிவியு

(கொழும்பு)
மன்னார் தட்சணா மருதமடுப் பகுதியில் இடம்பெற்ற தாக்குதலை இராணுவத்தின் ஆழ் உருவும் அணியினரே நடத்தியதாக விடுதலைப் புலிகள் கூறிய குற்றச்சாட்டை மறுப்பதாக இராணுவப் பேச்சாளர் பிரிகேடியர் உதய நாணயக்கார தெரிவித்தார்.
இத்தாக்குதல் தமது கட்டுப்பாட்டில் இல்லாத பகுதியில் மேற்கொள்ளப்பட்டதாகவும் பாடசாலை மாணவர்களையும் பொதுமக்களையும் கொல்லவேண்டிய அவசியம் தமக்கு இல்லை என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.
எமது ஆழ் உருவும் அணியினர் அப்பகுதியில் செயற்படவேண்டிய அவசியம் இல்லை என்றும் மன்னார், வவுனியா முன்னரங்கப் பகுதிகளில் நேற்று 12க்கும் மேற்பட்ட விடுதலைப் புலிகளைக் கொன்றதாகவும் பொதுமக்களை கொல்லவேண்டிய அவசியம் இல்லை என்றும் பிரிகேடியர் உதய நாணயக்கார தெரிவித்தார். (ச-2)

வேம்படி மகளிர் கல்லூரி முதலிடம்

(யாழ்ப்பாணம்)
யாழ். மாவட்ட பாடசாலைகளுக்கிடையில் தூய்மையான சிறந்த கழல் கொண்ட பாடசாலையை தெரிவு செய்யும் போட்டியில் முதலாமிடத்தை யாழ். வேம்படி மகளிர் உயர்தரப் பாடசாலை பெற்றுள்ளது.
இரண்டாமிடத்தை சண்டிடிப்பாய் இந்துக் கல்லூரியும் மூன்றாமிடத்தை யாழ். இந்து மகளிர் ஆரம்பப் பாடசாலையும் பெற்றுக் கொண்டதாக மத்திய சுற்றாடல் அதிகார சபை அறிவித்துள்ளது.
இதேவேளை தூய்மையான சிறந்த கழல் கொண்ட பாடசாலையை தெரிவு செய்யும் போட்டியில் ஆரம்பப் பாடசாலையான யாழ். இந்து மகளிர் ஆரம்பப் பாடசாலை மூன்றாமிடத்தை பெற்றுக் கொண்டுள்ளமை இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது. (ச-5)

சிவில் விமான மையம் மீண்டும் பழைய இடத்தில்

சிவில் பயணிகள் விமானப் போக்குவரத்து மையம் மீண்டும் பழைய இடத்தில் இயங்கவுள்ளதாக இராணுவம் தெரிவித்துள்ளது.
கட்டுவன் பிரதேசத்தில் அமைக்கப்பட்டிருந்த சிவில் விமானப் பயணிகள் போக்குவரத்து மையம் கூந்த காலங்களில் பெய்த கரும் மழை காரணமாக மக்களிற்கு ஏற்பட்ட அசௌகரியங்களைக் கருத்தில் கொண்டு தற்காலிகமாக யாழ். சிங்கள மகா வித்தியாலையில் இயக்கப்பட்டு வந்தது.
பொது மக்களின் வசதியைக் கருத்தில் கொண்டு மேற்படி நிலையம் புனரமைக்கப்பட்டு நாளை தொடக்கம் மீண்டும் கட்டுவன் பிரதேசத்தில் திறக்கப்படவுள்ளது.
மீண்டும் பழைய இடத்திலேயே சிவில் விமானப் பயணிகள் போக்குவரத்து மையத்தை அமைத்து பொதுமக்களிற்கு விரைவான வசதிகளுடன் கூடிய சேவையை வழங்குவதே பாதுகாப்புப் படையினரின் நோக்கமாக யாழ். சிங்கள மகா வித்தியாலையில் மையம் தெரிவித்துள்ளது. (ஏ)

பட்டு வருவதாகவும் பள்ளமடு மருத்துவமனை வைத்திய அதிகாரி வெற்றிமாறன் நேற்று மாலை தெரிவித்துள்ளார்.
பள்ளமடு வைத்தியசாலைக்கு கொண்டு வரப்பட்ட சடலங்கள் 11 மாணவர்களினுடையது என்றும் 6 சடலங்கள் சாதாரண பொதுமக்களினுடையது என்றும் அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார்.
சம்பவத்தில் சிலருக்கு இரண்டு கண்களிலும் காயம் ஏற்பட்டுள்ளது. சிலரது அவயவங்கள் பெரும் சேதமடைந்துள்ளன. படுகாயம் அடைந்த பலர் அதிர்ச்சியில் உறைந்துபோயுள்ளனர் என்றும் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.
தட்சணாமருதமடுவிலிருந்து மாணவர்களை ஏற்றிவந்த மேற்படி பஸ் வண்டி மடுத்தேவாலயத்திற்கு ஒரு கிலோமீற்றர் தூரத்திற்கு அப்பால் இவ் அனர்த்தத்திற்குள் சிக்கியதாக மேலும் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. (ச-5)

வைத்தியர்
நாட்டிட்ட, கைவிடப்பட்ட நோய்களுக்கும், மூட்டுவாத நோய்களுக்கும் விசேட சிகிச்சைகள் அளிக்கப்படும்.
தொடர்புகளுக்கு:-
(84) 077 4452545

மாணவச் செல்வங்களே பொறுத்திருங்கள்

வெகு விரைவில் நாவலர் வீதியிலும் நாங்கள்

(C-7498)

முக்கிய அறிவித்தல்
கிருஷ்ணா அடகு கடை
370, கே.கே.எஸ். வீதி, யாழ்ப்பாணம்.
T.P. 222 5046 பதிவு இல. J/DS/BR/472

மேலே குறிப்பிட்ட எமது ஸ்தாபனத்தில் 2006 ஆம் ஆண்டு டிசம்பர் மாதம் 31 ஆம் திகதிக்கு (2006.12.31) முன்னர் அடகு வைத்து மீட்கப்படாத அடகு நகைகள் யாவற்றையும் 2008 ஆம் ஆண்டு பெப்ரவரி மாதம் 28 ஆம் திகதிக்கு (2008.02.28) முன்பு வட்டியைச் செலுத்திப் புதுப்பித்துக் கொள்ளவும்.
தவறின் 28 ஆம் திகதி பெப்ரவரி மாதம் 2008 ஆம் ஆண்டு (28.02.2008) அன்று விற்கப்படும் என்பதை எமது வாடிக்கையாளர்களுக்கு அறியத் தருகின்றோம்.
370, K.K.S. Road, Jaffna. A.S.சுரேந்திரன் உரிமையாளர்
(C-738)